

5批次蜂蜜检出违禁抗生素

蜂蜜市场遭遇信任危机

本报记者 张召旭

一直被市民视为安全营养品的蜂蜜居然也能检出含有违禁抗生素氯霉素,并且还不是个例。日前,山东省食品药品监督管理局发布的今年第6期和第7期食品抽检结果中,在不合格产品中有5批次蜂蜜检出违禁抗生素氯霉素。

蜂蜜中检出违禁药氯霉素

今年6至7月,根据抽检计划安排,省食药监局在食品流通环节对肉及肉制品、食用油植物油、蔬菜及其制品、水产品及其制品、豆类及其制品等20多个大类共2600多批次的食品及食用农产品进行了监督抽检,其中共发现55批次不合格产品。其中在胶州市多喜多食品超市抽检的洋槐蜂蜜,被检出含有不得检出的氯霉素,在这些不合格产品中,有5批次蜂蜜被检出禁用抗生素氯霉素。

记者了解到,氯霉素作为抗生素很高效,曾广泛用于临床,但因为可能带来严重的副作用,已经被列为禁药。有些人对氯霉素很敏感,只需摄入少量,就能对骨髓造成伤害,特别是氯霉素的毒副作用表现在对血液系统的危害,不能产生足够的红细胞、白细胞或血小板,也就是再生障碍性贫血。氯霉素之前在人身上禁用后,有一段时间允许在动物养殖领域使用,但后来发现会有残留后,国家也禁止在动物养殖领域

使用。

在饲养过程中,蜜蜂很容易被一种叫“幼虫腐烂病”的疾病侵袭,蜜蜂一旦感染这种疾病,可能会导致整个蜂群死亡。所以,养蜂人为控制蜂群染病,或使用了氯霉素处理蜂房,因为喷洒氯霉素这种便宜、强力的抗生素对养蜂人来说省钱省事。并且,可能引起蜜蜂这种病的细菌很难被完全清除,需要不断处理,这可能是导致蜂蜜中有氯霉素残留的原因。

业内人士称 在售蜂蜜勾兑很普遍

“目前市场上六七成的蜂蜜都是假的。”一位业内人士称,目前蜂蜜掺假和假蜂蜜已到了以假乱真的地步,缺乏专业知识的消费者根本无法识别。现在掺杂使假现象非常普遍,假蜂蜜比真蜂蜜还像蜂蜜,透明无杂质,而且永远不会结晶,对蜂蜜缺乏专业知识的消费者被外包装和外观吸引,加上这种“蜂蜜”成本极低,价格又便宜,卖得很火。即使是真蜂蜜,其中含有抗生素和重金属、农药残留的问题更让人担心。

据介绍,在养蜂技术专家及蜂蜜技术行业的业内人士看来,蜂蜜造假由来已久,手法多样,而且不断翻新。

截至目前已知的造假方法主要有以下几种:一个是在蜂蜜生产期间用白糖或者糖浆直接喂养蜜蜂,二是往蜂蜜里大量掺入糖浆等较低成本的糖类,三是往蜂蜜里加入防腐剂、澄清剂、增稠剂等添加剂,用“蜂蜜制品”伪造“蜂蜜”,四是在同为真蜂蜜的情况下把价格低的掺入到价格高的当中以次充好。

业内人士称,由于假蜂蜜的泛滥,真蜂蜜一直受到冲击。不但销售不畅,价格也难以回归到蜂蜜价值,有时候甚至低到白糖的价格,严重挫伤了部分蜂农的养蜂积极性,长期下去可能会导致市场上“假蜜驱逐真蜜”的现象出现。

市场在售蜂蜜真假难辨别

近日,记者走访城区多家超市,在振兴路一家超市内,在售的蜂蜜种类众多,有枣花、洋槐等多种除了传统的蜂蜜外,还有益母草蜜、玫瑰蜜等,500克装的蜂蜜价格多在19元至上百元不等,销售人员称这些都是纯正的蜂蜜,没有添加任何其它成分。

记者发现,价格较为便宜的蜂蜜外包装上多写着“调配蜜汁”、“蜂蜜含量≥50%”等字样,工作人员表示,这

些也都是正宗的好蜂蜜,只是添加了一些食品添加剂而已。走访中记者还发现,虽然市面上不少“蜂蜜”的外包装上都标示着“天然”、“原生态”等字样,但仔细查看产品配料表却发现,其中不乏标示含有“葡萄糖”字样。同时,记者还看到,在售的蜂蜜绝大多数未标明蜂蜜的具体成分及含量。至于新国标中涉及的蔗糖含量,更无从提起。

在采访中,不少市民对蜂蜜的价格很是困惑。市民王女士说,她经常买蜂蜜喝,但她一直不明白的是同种蜂蜜不同品牌价格差距十分大。“蜂蜜的成本应该差不多,同样的蜂蜜价格不应该差那么多。”王女士还表示,之前她查过资料表示蜂蜜不会过期,所以质量应该没有问题,但现在抽检的蜂蜜竟然含有抗生素让她不寒而栗。



齐鲁晚报 百大金鼎 “荣诚月饼杯”

最美新娘

评选大赛

【活动时间】2015年7月24日-9月9日

爱情是一场等待,最美莫过新娘。

再没有一事物能够像女人成为新娘那样令人狂喜狂悲了,在爱情的领域里,我们都是凡夫俗子,没有贵贱之分、地域之隔、年龄之别,我们都那样虔诚地仰望它、乞求它、希望得到它。

女孩的终极梦想,生命里,最温暖的时刻,就是成为你喜欢的人的新娘,因为,新娘最美丽!!!
为这世间最珍贵、最温暖、最感人的称呼,百大金鼎“荣诚月饼杯”寻找最美新娘活动启动

活动时间及地点>>

报名阶段:2015年7月24日—9月4日

投票阶段:2015年8月25日—9月9日

颁奖时间:2015年9月13日

颁奖地点:金鼎商厦广场

丰厚奖品>>

一等奖1名:iphone6手机

二等奖2名:戴尔平板+荣诚月饼券

三等奖3名:1000元荣诚月饼券

四等奖30名:价值200元礼品

前100名报名者均送荣诚食品礼盒。所有报名者均赠送荣诚月饼50元代金券。

(请及时关注百大金鼎微信平台“LCBDJD”及齐鲁晚报今日聊城微信平台“qlwbjrlc”最新活动信息)

报名咨询电话:0635-8267008 8269979 8277092